

# 反腐大剧重磅回归

《人民的名义》28日开播,现代快报对话编剧周梅森



电视剧《人民的名义》写到一半时,周梅森还在考虑:反腐要写到什么程度?

由最高人民检察院牵头立项,最高检影视中心、中共江苏省委宣传部等单位联手制作,周梅森执笔编剧的反腐大剧《人民的名义》,3月28日起将在湖南卫视开播。经过十多年的蛰伏,反腐剧在这个春天悄然复苏。

这部投资1.2亿元的电视剧,是十八大之后首部全方位深刻表现反腐的剧作。在人物和格局上,《人民的名义》有了重要突破,反面角色的最高级别直至副国级,该剧也因此被称为“史上尺度最大的反腐剧”。

周梅森以《人间正道》绝对权力《国家公诉》等一系列政治小说闻名。这些作品都曾被成功地改编为影视作品,而他也无一例外地承担着双重角色——既是小说作者,又是影视剧编剧。但在过去几年,这驾反腐“马车”显得比较沉寂。有很长一段时期,他没发表过一个字。

2004年之后,因数量泛滥、过度开采以及题材特殊敏感等原因,曾经备受瞩目的政治反腐题材剧被监管部门严令整顿,进入了长达十多年的“淡出期”。

现代快报/ZAKER南京记者  
陈曦/文 施向辉/摄

周梅森很忙,电视剧开播在即,为了配合宣传,几乎从早到晚在接受媒体采访。

先是小说出版,再是话剧首演,接着是电视剧开播。沉寂多年后,他创作的同名小说、话剧、电视剧《人民的名义》,在这个早春三月“集中爆发”。

周梅森以《人间正道》绝对权力《国家公诉》等一系列政治小说闻名。这些作品都曾被成功地改编为影视作品,而他也无一例外地承担着双重角色——既是小说作者,又是影视剧编剧。但在过去几年,这驾反腐“马车”显得比较沉寂。有很长一段时期,他没发表过一个字。

2004年之后,因数量泛滥、过度开采以及题材特殊敏感等原因,曾经备受瞩目的政治反腐题材剧被监管部门严令整顿,进入了长达十多年的“淡出期”。

转机出现在2015年,随着十八大后反腐工作的大力推进,有关方面要求加强反腐题材影视剧的创作和生产。在最高检影视中心的力邀和安排下,周梅森前往检察机关及收押腐败犯罪嫌疑人的监狱深入生活,获得了第一手的写作素材。而在剧本创作阶段,江苏省委宣传部、各级检察机关等给予了大力支持。

《人民的名义》从开始立项便备受瞩目。除了它是最先立项获批的现实主义政治大剧,周梅森执笔编剧、担纲艺术总监,陆毅、张丰毅等40余名资深演员出演等最强“硬件”保障外,另一个原因在于,该剧深入反腐败斗争十分复杂敏感的领域,在国内反腐作品中首次涉及副国级高官贪腐问题,周梅森称之为“史上尺度最大的反腐剧”。

“我很高兴,现在大家能形成共识:在反腐这个宏大的时代命题面前,文学必须在场。”周梅森说。

## 对话

### “十八大后竟没一部像样反腐剧”

现代快报:您上一部小说还是2008年的《梦想与疯狂》。大概有8年,您没写过政治小说。

周梅森:不是不写,是没发表过一个字。作家嘛,不管什么状况下,总要写点东西。主要还是创作环境问题,腐败愈演愈烈,而文艺作品严防死守,让人怎么写?我手上还有两个写到一半的本子。

现代快报:您就没想到过不写政治小说了,写点其他的题材。

周梅森:首先我很喜欢写这类东西。我知道总有一天会发出来。我就是不信这种局面能够长久,在任何时候都不可能长久。

现代快报:除了兴趣之外,是不是还有某种信念的支持?

周梅森:反腐题材不好写,很多时候是吃力不讨好。但我觉得,在一个国家、一个民族变革和发展的过程中,如果文学总不在场,总站在变革之外,离人民越来越远,肯定是不对的,起码我自己不愿意做这样的作家。

现代快报:但最高检影视中心刚一开始找您拍戏,您是拒绝的。

周梅森:十几年前我和最高检影视中心合作做《国家公诉》,监管部门审了几个月,改了八百多处,另一部《绝对权力》也改了七八百处,差点被毙。这次最高检影视中心的范子文来找我,我们老朋友了,我就劝他别折腾了,这个不能写,那个不能写,何必呢。后来又一次找我,给我交了底。有关方面到广电总局和最高检影视中心搞调研,提出要加强反腐题材影视剧的创作和生产,说十八大以来反腐搞到这种程度,老百姓这么关心,你们连一部戏、一部剧都没有,这个工作谁来做?于是他们就来找我。我知道,这次是玩真的了,形势不一样了。

现代快报:以前主要让您修改什么呢?

周梅森:这么说吧,现在中央讲的是反腐“刮骨疗毒、壮士断腕”,如果那时在电视剧里出现,就是很敏感的问题。这种台词在那时是肯定会被删除和改动的。《人民的名义》中关于政法帮、秘书帮的描写,放在以前也是不行。而这次我们在拍摄过程中,有关领导同志专门带话来:一定要把我党“刮骨疗毒、壮士断腕”的决心写出来,一定要把党内有些野心家“团团伙伙、拉帮结派”的作派写进去。

现代快报:于是您就放开手脚去写了。

周梅森:其实我剧本写到一半都没有把握,反腐要写到什么程度。我要求他们开一个讨论会,那是2015年8月,在最高检会议室,请了最高检、反贪局,包括总局电视剧司的多位领导。中宣部副部长、中国作协原党组书记、也是本剧总顾问翟泰丰,对我发了火,说反腐搞到这种程度,十八大后倒掉这么多的贪官,你还是只写到公安厅长、写到副省级,完全不符合现实!老同志很失望。他这么跟我一发火,一下子让我认识到形势确实变了。这个会开得很重要。那是小说写完一大半、剧本写了一半的时候开的这个会。这个会让我打破了思想上的束缚,步子进一步放开。

“我很高兴,现在大家能形成共识:在反腐这个宏大的时代命题面前,文学必须在场。”周梅森说。

## 对话

### 主旋律作品一定要取信于老百姓

现代快报:您平时关注反腐倡廉方面的新闻动态吗?

周梅森:非常关注,我经常上中纪委网站,报道的大案要案我始终关注。十八大以后官员的落马过程,我可以了如指掌。也许哪一天一个情节就给了我创作的灵感和启发。

现代快报:有哪些新闻素材是被您用到的?

周梅森:我吃惊的就是魏鹏远(国家能源局煤炭司原副司长)的新闻,小说、电视剧我都用到了。最高检的同志问我不要采访,我说我不需要了,因为2亿现金已经很触目惊心了,不需要我虚构夸张,只需要想象一下就很有意思,贪了这么多钱,还住在

一个烂筒子楼里,吃不敢吃、喝不敢喝,替银行做了一次保管员。电视剧一开始就是抓他,非常好看,整面墙全是钞票,床上铺的全是钞票。

现代快报:视觉上很震撼。

周梅森:这种人人都知道的著名案件,你如果轻描淡写、不敢正视,老百姓就会觉得你在瞒和骗,所以这部戏从一开始我就要求绝对真实。严酷的腐败现实,不能回避,不容回避。首先你要给老百姓一个信任感,让他们感觉到你是以一颗真诚的心来拍当代社会,不是那种虚情假意、浮皮躁气地进行心灵按摩的东西。老百姓都知道的事情就要拍给老百姓看。

### “副国级”背后,是对政治生态的描写

现代快报:现实中的反腐是不是也刺激着您的创作?

周梅森:对。没有反腐、没有十八大以来的反腐势头,也不可能有这本书,这部剧。所以我们这个故事设置在2014年。正是在2014年,反腐风暴从山西开始席卷全国。

现代快报:设置副国级赵立春的创作初衷是什么?是因为当下的反腐形势,您也要与时俱进吗?

周梅森:首先要真实。我其实是写了个大省的老书记。后来被提拔到中央,成了副国级领导,他做副国大更20年,把一个大省搞得乌烟瘴气、帮派林立,把党的政治规矩搞坏了、把政治生态搞坏了。老书记如

果退了,还能呼风唤雨吗?这不成立啊。只有他还在位,他底下的人才觉得有靠山,才觉得稳固,故事才能够成立。这种现实你不写出来就认为你是假的。

现代快报:小说里还出现了政法系和秘书帮,这是出于什么考虑?

周梅森:这部戏不仅仅是一部反腐剧、涉案剧,如果只是案件剧,用不着找我周梅森写,这部剧是对中国政治的总体把握。就是反腐不仅仅是贪污多少钱,还有政治生态的问题,这些也是中央特别重视的东西。这种政治生态的腐败问题,其严重性不亚于经济腐败。

### 很快审完,送审56集,批下来是55集

现代快报:小说中的这些构思,到了电视剧里是不是要经过更精心巧妙的处理?

周梅森:是的,电视剧是市场最广的大众媒介,审查尺度最严。电视剧里,赵立春这个人我没让他出场,但是这部戏中他无处不在,“立春同志来电话”“立春同志提拔的干部,不能动”,他的阴影处处存在,但是这个人没出现,只有声音没有形象。还有省委常委会那一章,小说把与会者真实心态写出来,电视剧则不行。再比如说,小说中的老干部陈岩石向巡视组举报时激动之下死于心梗,电视剧里变成了为了保护人质倒在了现场。这样处理更有动作感和戏剧性,而且不会那么暗淡。

现代快报:总局指出,反腐剧要反腐,而不能展示腐败。这种尺度怎么去把握?

周梅森:要反腐,不能展示腐败,但是你要写出腐败对人民、百姓的切肤之痛,怎么伤害的百姓,否则百姓不会关心这些事情。捞了多少钱、房子,搞了多少女人,都不是我创作的重点,反腐剧还要突出人性,对人性的挖掘和探讨。

现代快报:听说这次剧本过审很顺利,评价也非常高。

周梅森:在送审之前,我跟导演说,做好删5集、修改1000处的准备,结果这次送到总局,很快全部审完,送审56集,最终批下来是55集。反腐剧必须正面现实,但同时要给人民以希望。



# 柒纵深

2017.3.26 星期日

封5

### Sunday in Depth

责任编辑:陈曦 美编:陈恩武 组版:郝莎莎



政治大剧《人民的名义》会集了陆毅、张丰毅、胡静等实力派演员

### 湖南卫视2.2亿独家买断播放权

现代快报:这部剧未播先火,很多观众都想知道,这样主旋律的政治大剧为什么没放在央视首播?

周梅森:央视一直在跟踪,但央视有规定,不能超过40集,我们这部55集的戏如果剪到40集,我们赔不起。

这部戏很特殊,投资方没有一家国企,是五家民营企业投资了1.2亿干起来的。凭什么便宜卖?没道理的嘛。湖南台出价最高,2.2亿。虽然很诚恳,他们是纪检组长、总编办主任、购片部主任带队,六七个部门组成的一帮以年轻人为主的、各个年龄层次的购片队伍,三下剧组看现场,最后决定买。连一个副台长都没有出席,完全走的民主决策程序。他们都不是官,最高的官就是部门主任这一级,就是这帮人定下来买这部片子。这是我在过去多年没见到过的。湖南台很让我感动,在这部戏投资这么大的时候,它使我们感受到了主流媒体的温暖、大方台的责任感。

现代快报:去年年底央视播出了两部纪录片《永远在路上》《打铁还需自身硬》,给观众以巨大的震撼,那会儿电视剧的拍摄应该已经杀青了。观众现在再看电视剧会不会觉得不过瘾?

周梅森:是的,新闻比我们作家的描写精彩得多。那么文学的意义在哪里?文学怎么跑得过新闻?所以在纪录片没出来之前,我讲的那个原则非常重要,主旋律作品一定要取信于老百姓,人们都不相信你,你就不可能有读者和观众,小说已经第四印了,我们这个剧的好处在丁,在纪录片出来之前,以前的那些防线已经全部突破了,否则,纪录片一出来,你写的还是隔靴搔痒的,大家就不要看这个戏了。

新闻已经远远走在前面了,作家还在扯什么扯啊。作家、编剧可以调动文学和影视的手段来吸引读者,但你手段再高明,这么多年,他们一直对我都是毫无保留的。我也能感受到他们的两面性;白天作报告,晚上喝酒,嘲讽自己白天作的报告;拉帮结派,要有胆量胆识。